

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Kolozsvár Debreczen ellen

Küzdelem a gazdasági fakultásért

Debrecen, május 13.

Az egyik kolozsvári lapban olvassuk a következő hirt:

— **Gazdasági fakultás az egyetemen.** Megírtuk, hogy Haller Gusztáv dr. polgármester a földművelésügyi és kultuszminisztereknek a képviselőház költségvetési tárgyalása rendjén tett kijelentései kapcsán felvette azt az ideát, hogy a kolozsvári Ferencz József egyetemet gazdasági fakultással bővítsék ki. A kormány ugyan Pozsonynak szánta az új, kétségkívül hiányt pótló főiskolai tagozatot, azonban Kolozsvár akciója annyiban jogosult, mert itt az évtizedek óta fennálló gazdasági intézet (most gazdasági akadémia) könnyebben volna kapcsolatba hozható az egyetemmel. Ebben az ügyben tegnap délutánra értekezletet hívott össze a polgármester, azonban a meghívottak akadályoztatása miatt az ankét elmaradt. Haller Gusztáv dr. polgármester tudósítónk előtt így nyilatkozott az esetről:

— Az értekezlet résztvevőit a közgyűlés egyetemi tanár és gazdasági akadémiai tanártagjaiból állítottam össze. Sajnos, kedden nem tarthattuk meg az ülést, melyet a jövő hét valamelyik napjára fogok összehívni. Az én intencióm az volna, hogy a törvényhatósági bizottság irjon fel a kultuszminiszterhez s győzze meg arról, hogy Kolozsvár mozzalma jogos és könnyen megvalósítható.

Ime alig merült föl a gazdasági fakultás gondolata, Pozsony és Debrecen mellett, máris jelentkezik az újabb konkurrens, Kolozsvár, amely a maga több esztendő egyetemének régiségével és a kolozsmonostori gazdasági iskolájával igyekszik súlyt adni törekvésének.

Szinte fölösleges dolog volna itt újból Debrecennek minden tekintetben való elsőbbségét bizonyítani. Ez most nem célunk. De a kolozsvári törekvések fölmutatásával figyelmeztetni szeretnők azokat, akiket illet, hogy a fakultás elnyerése érdekében teendő lépéseket nem lehet halogatni, minden elvesztett perc, minden későbbre hagyott cselekedett mértőldnyi távolságra veti vissza, vagy éppen megsemmisítheti Debrecen törekvését. Mert hiába, szemesé a világ. Sok mindenünk volna, sok mindent el nem veszítettünk volna, hogyha idejekorán utána néztünk volna, hogy ki ne maradjunk. Egyszóval, ha ez a volna nem lett volna...

Debrecen város tanácsa megindította a mozgalmat, hogy a város érdekei megvédessenek, az illetékes tényezők kötelessége most, hogy ez érdekeket meg is védjék, erélyes küzdelemmel, ha kell.

## A tengerészeti költségvetés

### A delegáció ülése

A delegáció ma folytatta a tengerészeti költségvetés tárgyalását, s azt a bizottság el is fogadta.

Az ülésről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

**Dániel** Ernő báró délelőtt tíz órakor nyitotta meg az ülést.

**Molnár** Viktor előadó elfogadásra ajánlja a javaslatot.

**Haus** Antal ellentengernagy megokolja, hogy miért kérnek három helyett négy hajót. A Monarch-típusú hajókat akarják három hajóval pótolni és a Habsburg sincs oly állapotban, mint szükséges lenne, ezért a negyedikkel ezt akarják helyettesíteni.

**Harkányi** János báró kereskedelmi miniszter: Azt a kérdést intézték hozzám, hogy a 426 millió korona hitel elosztása tárgyában létesült-e megállapodás. Kijelenti, hogy a megállapodás, egy a kereskedelmi minisztérium, mint a tengerészeti parancsnokság, valamint az osztrák kereskedelmi minisztérium között már létesült, egyelőre 380 millió korona összegre és az biztosítja a magyar ipar részesedését is. A különbözőre vonatkozólag később történik megállapodás. A részletezést nem tudja bemutatni, mert most folynak a tárgyalások az illető ipari vállalatokkal.

**Darvay** Fülöp: A tengeri hitelek terhére történt beszerzésekből a magyar ipar részesedését állapítja meg. 23 millió korona összes beszerzésből 8 millió korona a magyar ipar cikkeivel fedeztetett.

**Chorin** Ferenc részletesen bírálja a tengerészeti költségvetést. Hangoztatja, hogy Magyarországnak minden esetben meg kell kapnia a kvóta szerint rásó ipari részesedést. A páncélokból ezt nem kaphatjuk meg, mert ezeket Wittkovitz szállítja és egyelőre az ágyukból sem kaphatjuk meg a megfelelő részesedést, mert a 35 centiméteres ágyukat ma még nem vagyunk képesek szállítani. Így csak a hajókban és a hajógépfelszerelésekben kaphatjuk meg a részesedést. Minthogy pedig tudjuk, hogy az árakat és feltételeket hogyan állítják össze, nem érti, mire való a titkolódzás és kéri a kereskedelmi minisztert, adja elő, mi bírta rá, hogy a delegáció által eddig követett eljárástól eltért.

**Szüllő** Géza nem osztja Chorin nézetét. A kereskedelemügyi miniszter beszéde teljesen meggyőzte és megnyugtatta. A külföld előtt is dokumentálni kell, hogy a hadügyi költségvetéseket fontosságuk és nagy jelentőségük tudatában megszavazzuk.

**Windischgrätz** Lajos herceg részletesen bírálja a haditengerészeti költségvetését. **Haus** Antal tengerészeti parancsnok Magyarországnak a kvóta szerinti részesedését bizonyítja.

**Teleszky** János dr. pénzügyminiszter a hitelek betartását kívánja.

Délután 4 órakor folytatták a vitát, a melynek során **Chorin** Ferenc, **Tisza** István gróf a munkabékekről szóltak, majd a bizottság többek hozzászólása után a költségvetést elfogadta.

## A szatmári ügyész az uzsora ellen

Tizenkét százalékos kamat: uzsora

Megemlékeztünk arról, hogy mintegy két év előtt a szatmárnémeti kir. ügyész vezetője, **Fabó** Zoltán dr. kir. ügyész rendeletet intézett az ügyészség kerületében működő pénzintézetekhez, amelyben figyelmeztette őket: óvakodjanak attól, hogy aránytalanul magas kamatot szedjenek, mert az ügyészség kérlelhetetlenül és kiméretlenül fog eljárni azokkal szemben, akik ellen uzsora miatt feljelentés fog beérkezni.

A rendeletnek meg volt a hatása, mert a szatmári törvényszéken az elmúlt két válságos esztendő alatt, amikor a legdrágább volt a pénz, egyetlen marasztaló ítéletet sem hoztak uzsora miatt megindított ügyben, kivéve a tartolci Népbank ügyét, amely ellen azonban még a krízis előtti időben indult meg az eljárás.

Most azután a kir. ügyész a kivándorlás okának kutatása közben rájött arra, hogy a kivándorlásnak egyik oka a magánuzsora, a mely igen sok kis embert tesz tönkre. Újabb rendeletet adott tehát ki, amelyben különösen a magánuzsora pusztításai ellen akar intézkedéseket tenni s amelyben a 8 százalékos kamatot tartja üldözendőnek. Ennek az a célja, hogy a bíróságot csak olyan panaszokkal keressék föl az érdekeltek, ahol komoly az uzsora vádjá, ahol komoly vagyoni romlásról van szó s ezzel megkímélje a hatóságokat indokolatlan és kicsinyes panaszokkal való zaklatásoktól.

A rendelet szószerinti szövege a következő:

A m. kir. Igazságügyminiszter ur. Önagyméltósága, a nagy mérvet öltött uzsora terjedésének meggátlása végett, még az 1898. év folyamán a 19,348. I. M. II. 1898., illetve 27,600. I. M. II. 1898. számú rendeleteivel elrendelte, hogy az uzsora vétségé ügy Szatmárvármegye, mint Ugocsavármegye egész területén hivatalból üldöztesse.

Az igazságügyminiszter ur. eme rendelkezése folytán, a lefolyt 15 év alatt, a nyílt és lappangó uzsorának számos esete vonatott bünyvádi eljárás alá és az uzsorával foglalkozó egyének jelentékeny része a büntető bíróság elé állított.

Mégis a szatmárnémeti kir. törvényszék egész területén, de különösen Ugocsavármegyének tisztántulói járásában, valamint a színerváraljai, erdődi és nagysomkúti jársok területén a különböző ügyletekben (adás-vétel, hasznbér, elővétel) *burkolt uzsora az újabb időben is, éppen a legszégényebb néposztály körében erősen pusztít.*

Ennek okát főként abban látom, hogy az uzsorának hivatalból üldözendő volta nem jutott kellő mértékben köztudomásra, az érdekeltek sértett felek pedig — talán álszeméremből, vagy kényelemszeretetről — aránylag ritkán tesznek följelentést.

Felhívom ennél fogva a községi előjáróságot, hogy ha bármiképpen is tudomására jutna, hogy akár magánfelek, akár pénzintézetek a törvényes 8 százalékos kamattal felülhaladó (12—13 százalékos ellen-

**KATONAZENE!** A NAGYVÁRADI HONVÉDZENEKAR MA ESTE **KATONAZENE!** a Royal-szálloda nagy ..... hangversenyeznek! **KATONAZENE!** termében

érték kikötése mellett nyujtanak kölcsönöket, illetve adnak fizetési halasztást, vagy a kölcsön-ügyletet ideiglenes adás-vételi vagy használati szerződések alakjába burkolják és ily módon kötik ki az aránytalanul magas kamatot, vagy az *uzsora-kamatot napszámba való dolgoztatással rovatják le*, abban az esetben, ha az uzsora terhével küzdő egyének vagyoni romlásának megakadályozása végett, akár közvetlenül, akár az illetékes csendőrpárménokság útján *hozzám tegyen jelentést* és a jelentésben jelölje meg a kölcsönadó és kölcsönvevő nevét, a kölcsönzés idejét, a kamat mennyiségét és a netaláni bizonyítékokat.

Amennyiben a hitelezésről okirat is állítatott volna ki, azt a felektől vegye át és szolgálta be.

Felhívom a figyelmét arra, hogy az uzsora nem csupán kölcsönzés útján, hanem bármely ügylettel kapcsolatos hitelezés által elkövethető és nem csupán a hitelező által követelt, vagy kikötött, hanem az *önként vállalt és önként adott tulságos mérvű vagyoni előny is megállapítja* az 1883. XXV. t.-c. 1. §-ában meghatározott uzsora tényálladékát.

Elvárom a községi előljáráságtól, hogy a kir. ügyészséget a nép vagyoni romlását okozó uzsora esetek felderítésében teljes erélyvel fogja támogatni.

Szatmár-Németi, 1914. május 10.

Dr. Fabó Zoltán,  
a kir. ügyészség vezetője.

A rendeletet minden hatóság megkapta így a kir. bíróságok is, hogy ha az előttük folyó ügyekben uzsora vétségét látják fennforogni, akkor tegyenek az ügyészséghez jelentést.

## Gimnázista és grófkisasszony

### Egy regényes eljegyzés története

A budapesti arisztokraták társaságában néhány nap óta minden érdeklődést egy szenzációsnak mondható szerelmi regény foglalja: *Battenberg* Tibor nyolcadik osztályos gimnázista, *Battenberg* Lajos budapesti m. kir. postafőtanácsos fia eljegyezte Budapesten *Potoczky* Margit grófnőt, *Potoczky* Antal gróf lembergi nagybirtokos leányát.

A szerelmi regény ott kezdődött, hogy özvegy *Bissingen* Rezsóné grófné, akinek Budapesten az Eötvös-utca 25. szám alatt van a palotája, meghívta hosszabb tartózkodásra rokonát, *Potoczky* Antal gróf galíciai nagybirtokos egyetlen leányát, a szépséges Margit komteszt. A fiatal grófnő, aki még alig tizenhat esztendő, szívesen engedett a meghívásnak, mert a magyar főúri társaság számos tagját ismerte s mert különben is vonalmat érzett Magyarország iránt.

A tél elején érkezett Budapestre és csakhamar megszerette új otthonát s meleg barátságot kötött *Bissingen* grófné három leányával. A grófkisasszony a télen és a tavasszal valamilyen társasösszejövetelen, mulatságon részt vett s idők multával bámulatos könnyedséggel elsajátította a magyar nyelvet.

Hónapokkal ezelőtt megismerkedett a társaságban egy jómodoru, intelligens ifjával, aki jó táncos, kitűnő, közbecsülésben álló családból való: *Battenberg* Tiborral, *Battenberg* Lajos postafőtanácsos tizenkét esztendősi fiával. A fiatalember, aki most végzi a *Barcsay*-utcai főgimnázium nyolcadik osztályát, szívesen látott vendég az előkelő körökben és így történt, hogy a fiatalok gyakran találkozhattak s megszerették egymást. Egymás iránti vonalmukat mindkét család jó szemmel nézte s amidőn *Potoczky* Antal gróf ér-

tesült leánya választásáról, semmi akadályt sem gördített a jövődi frigy elé.

Május 9-én, szombaton, Budapestre érkezett *Lemberg*ből és *Lengyelország*ból a hatalmas *Potoczky*-nemzetség több tagja, megjöttek a grófkisasszony szülei, a bátyja, közeli rokona, *Radzivil* herceg s a vőlegény, *Battenberg* Tibor családjával együtt lakomára gyűltek össze este az Országos Kaszinó külön termében. A vidám estebéd folyamán megtörtént a fiatal pár *gyűrűváltása*. A hivatalos, ünnepi eljegyzést később tartják meg, majd ha az ifjú vőlegény letette az — *érettségit*, mert a középiskolai rendszabályok nem engedik meg a diákok házasságát és talán még az eljegyzését sem. No, de talán a szigorú tanárok a gyűrűváltást nem tekintik az érettségi vizsga akadályának.

*Battenberg* Tibor az őszszel bevonul a huszárokhoz egyéves önkéntesnek, azután aktiváltatja magát a katonáknál s majd mint fess huszárhadnagy, fogja oltár elé vezetni *Potoczky* Margit grófkisasszonyt.

## Mi lesz 1918-ban?

(Álmok egy új világháborúról. — A monarchia és Oroszország küzdelme. — Nagy-Habsburgia megalakulása.)

Mikor *Verné Gyula* regényeinek olvasását befejeztük, fiatalos szívünk egész fájdalmával bucsuzunk a nagy álmódosítól és nem hittük, hogy valaha visszatérünk az utópisztikus irások országába, amely ujabban egyre erősebben csábitja az írókat. Az „*Alagut*”, *Kellermann* regénye hetek alatt végig futott a világon és mostanában *Krakó*bán jelent meg egy hasonlóan utópisztikus regény, szerzője *Octavius* álnév alatt rejtezik és „*Nagy-Habsburgia*” című regényében jövőbelátó szeméi az 1918-ban bekövetkező eseményeket figyelik. Tagadhatatlanul érdekes és izgató olvasmány: mi lesz 1918-ban, vajjon a most elült politikai és háborús izgalmak kitornek-e kráterükből, vagy csöndben és békén eloszlanak. Az ismeretlen szerző, aki jórészt katonai regényt írt, háborút lát a jövőben, véreket és kegyetlent, amelyben mi és az oroszok állunk szemben, de velünk és ellenünk nemzetek öldöklék egymást. Az érdekes regényt alább ismertetjük:

A szerző szerint 1918-ban a Balkánon alapos változások lesznek. Törökország hadserege *Enver* pasa vezérlete alatt megerősödik, Albánia trónján *I. Vilmos* ill, Szerbia orosz befolyás alá kerül, Görögország erőre kap, Montenegró szegény és tehetetlen lesz. A hármasszövetség és az entente még létezik, de Németország és Anglia között barátságos a viszony, a monarchiát pedig számos érdek köti Olaszországhoz. Főn északon Svéd és Norvégország védőszövetségre lépnek Oroszország ellen. Az egyesült államok pedig a Panama-csatorna megnyitásával Japánra gyakorolnak befolyást. Ilyen a helyzet Európában, mialatt nálunk áldásos béke virul. A nemzetiségi kérdést megoldották. A hadsereg békelétszáma 740,000 ember, a második dreadnought csapatot felállították, Ausztria-Magyarország kinn és benn egyaránt hatalmas. Ez Európa ismertetése akkor, amikor 1918. elején váratlanul felrobban az első bomba az európai béke megremegtetésére. Árulási és lázítási pörök indulnak és Szaniszlóban februárban a bíróság kemény, de igazságos ítéletet hoz az oroszoktól felbuztatott izgatók ellen. Az orosz háborút követel az ítélet megtorlására és a cár enged... Ultimátum jön, amelyet 1918. március 3-án hadüzenet követ, Ausztria-Magyarország és Oroszország között kitor a háboru. Velünk tartanak a törökök, románok, svédek, norvégek, China és Japán, Oroszországhoz pedig Bulgária és Albánia szegődik. Oroszország 5 millió katonát állít a küzdőtérré, a monarchia hadserege 4 millió katonából áll.

Március 7-ikének délután 3 óráján dörög el az első ágyú *Szebasztopolnál*. Azután a tengeri itközetek egész serege jön, amelyet naplószerűen ismertet a könyv. Változó szerencsével folynak a tengeren csatáink, végül is mellénk szegődik a győzelem és megsemmisítve menekül a Fekete-tenger vizeiről az orosz flota.

A szárazföldön *Kievnél* szenvedik az oroszok az első nagy vereséget, nyolcnapos csata után menekülni kénytelenek. Egymásután esnek el a nagy orosz városok és július 18-án ropog utoljára a puská; az oroszok nem bírják tovább a vereségeket, július 19-én *W. gróf*, (nyilván *Witte*) az oroszok békekövete *Bécsbe* érkezik, ahol másnap *Czernó* (*Czernin*??) gróf külügyminiszter 23-ára egybehívja a béketanácsot. Nyolc napig tart a tanácskozás s 1918. július 31-én megkötik a békét, amely megveti a Nagy-Habsburgia alapját. A békepontokban Oroszország minden területet, amelyeket a monarchia követelt és hat év alatt tizenegy millió korona hadisarcot fizet.

A béke után megkezdődik a Nagy-Habsburgia kialakulása szövetségi alapon. A szövetséges államok Ausztria, Magyarország, Lengyelország, Ukrajna, Horvátország, Bosznia és Hercegovina a tagjai, uralkodója pedig Nagy-Habsburgia császára, aki minden tagállamba egy-egy herceget nevez ki. A tagállamoknak autonómiájuk van, de a közös ügyeket a birodalmi kongresszus intézi, a melyben minden államnak arányos képvisellete van.

Végül még ismerteti a szerző a háboru után átalakult Európát, amelyben Nagy-Habsburgia a leghatalmasabb, legerősebb, legvirágzóbb állam és lakossága csaknem száz millió.

Az ismeretlen szerző érdekes könyvének ezek a legérdekesebb részletei, álmok és utópiák, amelyek fellobbantották egy rajongó könnyen röplő fantáziáját.

## A diplomás betörő

### Gyimes dr. bünkrónikája

Fővárosi tudósítónk jelenti: A főkapitányságon tegnap délután hallgatta ki Csócsán *Jenő* rendőrtanácsos a budapesti kerületi munkásbiztosító pénztárban elkövetett kasszaferus egyik tettesét, *Gyimes* Emil dr. napidijast. A késő estig tartó kihallgatás után *Gyimes* dr.-t letartóztatták, föl kísérték a főkapitányság második emeletén lévő fogdába, ma reggel azonban már korán raportra állították, lefényképezték és daktiloszkópiai felvételeket készítettek róla. A délelőtt a detektívszobában föltötte el, nyakkendője már nincsen rapta, szemüveget sem visel, mert elvették tőle, hogy esetleg meg ne sebesítse magát az üveggel.

*Gyimes* Emil dr. teljesen leszámolt az-  
zal, hogy valamikor még folytassa a hivatalnoki pályát. Ma reggel kissé megtörtén mon-  
dotta a detektívnek:

— Nekem már ugys minden mindegy, zárjanak le, bármennyi időre is, ha kiszabadulok, ujjabb stílit fogok elkövetni. *Gazemberré* lettem, mert az öcsém vett rá, betörő leszek újra, ha kiszabadulok.

Ma délelőtt megjelent a főkapitányságon *Wiener* *Helén* trafikosnő, akinek a Köztemető-ut, 19. szám alatt a munkásbiztosító pénztár palotájával szemközt van a bódéja. Ebbe a trafikba az elmúlt hónapba kétszer is betörtök, még pedig április 6-án 27-én. Az első alkalommal 1000 kor. áru bélyeget és 2500 drb. villamosjegyet loptak el, a második alkalommal pedig, amikor a trafikosnő már elővigyázatos volt és a bélyeget jobban elzárta, több ezer szivart vittek el. A betörők ekkor annyi szivart vittek el, hogy nagy részét az uton elszórták. *Dr. Gyimes* állandó vevője volt a trafikosnőnek, esténként elment hozzá és a bódé előtt óráig elbeszélgetett vele. A trafikosnő sohasem gyanakodott rá, mert tudta, hogy a munkásbiztosító pénztár hivatalnokja és nem is merte feltételezni, hogy a jogvégzett ember betörő lenne. *Gyimes* most is tartozik a trafikosnőnek nyolcvan fillérral cigarettáért.

De nemcsak Gyimes, hanem az öccse, Gossler Károly is sokszor ólálkodott a trafik körül. A trafikoszó őt még abból az időből ismeri, amikor az egyik rokonát az angyalföldi tébolydában ápolták, ahol Gossler ápolói szolgálatot teljesített. Gossler több ízben megjelent a köztemető-uti trafikban és Wiener Helénnel többször beszélgetett. A második betörés után a trafikoszó már bizalmatlan lett Gyimes doktossal szemben, és most, hogy a munkásbiztosító pénztárnál a kassza-furás történt, nagy a gyanúja, hogy Gyimesnek része van abban a két betörésben, amit trafikjában elkövettek. Ezért ma reggel fél-tíz órák jelentkezett a főkapitányságon, ahol Gyimes Tólos és Deák detektívek fagatására rövidesen beismerte, hogy az öccsével együtt két ízben is ő törte fel a bódét.

A detektíveknek dr. Gyimes megvallotta, hogy ki az a trafikoszó, akinél a bélyegeket, a szivarokat és a villamosjegyeket értékesítette és a rendőrség most ezt a trafikost nyomozza. Gyimes dr.-t ma délután két órák között kísérték át az ügyészség fogházába.

## A debreceni gyermeknapok

### Az urna-örző hölgyek beosztása — Nagy hangverseny a színházban

A debreceni gyermeknapok rendezésége nagy ambícióval és körültekintéssel készül az e hó 15-én és 16-án tartandó gyermeknapokra. Már összeállították azt a fősztást, amely szerint a hölgyek az urnák mellett gyűjtenek s összeállították az ünnepi hangverseny programját, amelynek minden egyes pontja valami különösen művészi, vagy kedves számot nyújt.

#### (A hölgyek az urnáknál.)

Az urnákhoz való beosztás a következő:

**I. sz. urna** (a nagytemplom mellett, Egyház-tér oldalán): május hó 15-én délelőtt 8 órától fél 11-ig özv. Gulyás Károlyné, Kubinyi Irén, Kubinyi Gabi, Szepsi Ida, Sáfán Giza; fél 11-től egyig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8 óráig ugyanazok; május hó 16-án délelőtt 8 órától fél 11-ig özv. Sáfány Lajosné és ugyanazok; fél 11-től egyig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok.

**II. sz. urna** (a nagytemplom mellett, Fűveskert-utca): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig: Kovács Jánosné, Czeglédi Ilus, Tóth Rózsika, Bagdi Aranka; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig özv. Bészler Imréné, Nagy Irmuka, Kellner Erzsike, Scholc Róza; fél 6-tól 8-ig ugyanazok; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig Zavatzky Istvánné, Györfy Erzsébet, Tóth Rózsika, Györfy Mária, Bagdi Aranka, Czeglédi Ilus; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig özv. Bészler Imréné, Nagy Irmuka, Kellner Erzsike, Scholc Róza; fél 6-tól 8-ig ugyanazok.

**III. sz. urna** (Piac- és Hatvan-utca sarkán): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Fodor Emilné, Fodor Icuka, Borossy Böske, Morász Magdolna, Csatlós Lilike, Mándy Margit; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig Husz Lajosné, Husz Erzsébet, Husz Rózsika, Tóth Rózsika, Czeglédi Ilus, Bagdi Aranka; fél 6-tól 8-ig ugyanazok; május hó 16-án délelőtt Fodor Emilné, Fodor Icuka, Borossy Böske, Morász Magdolna, Csatlós Lilike, Rébay Róza; fél 11-től 1-ig ugyanazok és Gyurján Jolán, Szikszay Irénke, Hering Évike; 3-tól fél 6-ig Husz Lajosné, Husz Erzsébet, Husz Rózsika, Tóth Rózsika, Czeglédi Ilus, Bagdi Aranka; fél 6-tól 8-ig ugyanazok.

**IV. sz. urna** (Piac- és Csapó-utca sarkán) május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Meiszner Józsefné, Meiszner Rózsika, Meiszner Erzsike, Szini Aranka, Úveges Ida; fél 11-től

1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok.

**V. sz. urna** (Piac- és Simonffy-utca sarkán): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig özv. Rózsa Gyuláné, Rózsa Tilda, Nemes Olga Simon Lili, Moskovits Mariska, Veisz Margit, Borbély Irén, Kardos Irén; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig Fodor Emilné, Fodor Icuka, Borossy Böske, Morász Magdolna, Csatlós Lilike, Mándicsky Margit; fél 6-tól 8-ig Bakos Tiborné, Bakos Sárka, R. Kiss Istvánné, Veress Mancsi, Lengyel Ica; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig özv. Rózsa Gyuláné, Rózsa Tilda, Nemes Olga, Simon Lilike, Moskovits Mariska, Veisz Margit, Borbély Irén, Kardos Irén; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig Fodor Emilné, Fodor Icuka, Borossy Böske, Morász Magdolna, Csatlós Lilike, Mándicsky Margit; fél 6-tól 8-ig Bakos Tiborné, Bakos Sárka, R. Kiss Istvánné, Veress Mancsi, Lengyel Ica.

**VI. sz. urna** (Piac- és Kossuth-utca sarkán, a városházánál): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Nagy Jenőné, Nagy Nusi, Szabó Sarolta, Németh Annus, Németh Tutu, Kenyeres Klárka, Zsiros Mariska; fél 11-től 1-ig özv. Báthory Sándorné, Császár Mária, dr. Szücs Gézáné, Szücs Juci, Vidovich Georjén, Vidovich Andrea, Bánó Lehelné, Bánó Mártha, Liszt Nandin; délután 3-tól fél 6-ig Nagy Jenőné, Nagy Nusi, Szabó Sarolta, Németh Annus, Németh Tutu, Kenyeres Klárka, Zsiros Mariska; fél 6-tól 8-ig özv. Báthory Sándorné, Császár Mária, dr. Szücs Gézáné, Szücs Juci, Vidovich Georjén, Vidovich Andrea, Bánó Lehelné, Bánó Mártha, Liszt Nandin; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig Nagy Jenőné, Nagy Nusi, Szabó Sarolta, Németh Annus, Németh Tutu, Kenyeres Klárka, Zsiros Mariska; fél 11-től 1-ig özv. Báthory Sándorné, Császár Mária, dr. Szücs Gézáné, Szücs Juci, Vidovich Georjén, Vidovich Andre, Bánó Lehelné, Bánó Mártha, Liszt Nandin; délután 3-tól fél 6-ig Nagy Jenőné, Nagy Nusi, Szabó Sarolta, Németh Annus, Németh Tutu, Kenyeres Klárka, Zsiros Mariska; fél 6-tól 8-ig özv. Báthory Sándorné, Császár Mária, dr. Szücs Gézáné, Szücs Juci, Vidovich Georjén, Vidovich Andrea, Bánó Lehelné, Bánó Mártha, Liszt Nandin.

**VII. sz. urna** (Piac- és Kossuth-utca sarkán, Kontsek üzlete előtt): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Tóth Jánosné, Dávidházy Mariska, Ernst Mártha, Surányi Olga, Hermán Vilma, Berkovits Szeréna, Vitt Margit; fél 11-től 1-ig báró Masburg Kornelné, báró Masburg Frédi, báró Kapsy Vaterné, báró Benz Ottóné, Miskolczy Lajosné, Tamássy nővérek, Ruttkay Istvánné, Irinyi Illi, Nadezky Babuka, Márton Gizike; délután 3-tól fél 6-ig Tóth Jánosné, Dávidházy Mariska, Ernst Mártha, Surányi Olga, Kermán Vilma, Berkovits Szeréna, Vitt Margit; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint délelőtt fél 11-től egyig; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok, mint 15-én 8-tól fél 11-ig; fél 11-től 1-ig ugyanazok, mint 15-én fél 11-től 1-ig; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól nyolcig ugyanazok, mint fél 11-től 1-ig.

**VIII. sz. urna** (a színháznál, Kossuth-utca): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Uray Sándorné, Demeter Gyuláné, Szepessy nővérek, Villing Katalin, Szabó Erzsike, Varga Rózsika, Szatmáry Jolán; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig Sántha Béláné, Litschner Ilona, Rhencs Magda, Kruppa Irma, Friedvalszky Margit, Nemes Olga, Rózsa Tilda; fél 6-tól 8-ig ugyanazok.

**IX. sz. urna** (Kossuth- és Batthyány-utca

sarkán): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Németh Gézáné, Kormos Mária, Kukli Eszter, Kapusi Erzsika, Kolozsvári Julia, Tóth Julia; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok.

**X. sz. urna** (Piac- és Széchenyi-utca sarkán): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Szabó Lajosné, Litschner Ilona, Rhencs Magda, Kruppa Irma, Friedvalszky Margit; fél 11-től 1-ig Kulín Imréné, Kulín Magit, Zsóka, Ica, Manyó, Kolbenhayer Kálmánné, Kolbenhayer Margit, Galánffy Jánosné, Czébel Gusztávné, Keserű Lajosné, Pauletits Béláné, Paulini Anna, Kelemen Ernőné, Kelemen Margit; délután 3-tól fél 6-ig Kovács Gézáné, Katona Dorka, Katona Mariska és Mancsi, Villing Katalin, Szabó Erzsike, Varga Rózsika, Szatmáry Jolán; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint délelőtt fél 11-től egyig; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok, mint 15-én 8-tól fél 11-ig; fél 11-től 1-ig ugyanazok, mint 15-én fél 11-től 1-ig; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint 15-én 3-tól fél 6-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint 15-én délelőtt fél 11-től 1 óráig.

**XI. sz. urna** (a kistemplom előtt): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Vay Gáborné grófné, Weér Györgyné, Szabó Sárka, Fejér Terka, Fazekas Olga, Katona Dorka, Katona Mariska; fél 11-től 1-ig Vay Gáborné grófné, Weér Györgyné, Lintner Sándorné, Lintner Médy, Latinovits Olga, Szunyogh Duci, Tüdös Kata, Szalay Gizi, Sipos Miklósné, Hummel Árpádné, Vértesi Böske, Polgári Böske, Kertész Margit, Szatmári Erzsike; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok és Szabó Sárka, Fejér Terka, Fazekas Olga; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint fél 11-től 1-ig; május hó 16-án délelőtt fél 11-től 1-ig ugyanazok, mint 15-én 8-tól fél 11-ig; fél 11-től 1-ig ugyanazok, mint 15-én fél 11-től 1-ig; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint 15-én; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint 15-én.

**XII. sz. urna** (Passage-nál, Piac-utca): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Balogh Jóné, Jónás Mariska, Lengyel Irmuska, Katona Mancsi, Novák Anna, Tóth Böske; fél 11-től 1-ig Stadler Istvánné, Öllinger Béláné, Rickl Antalné, Keil Elemérné, Csanak Mancsi, Kaszanyitzky nővérek, Szabó Kata; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint délelőtt fél 11-től 1-ig; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok, mint 15-én 8-tól fél 11-ig; fél 11-től 1-ig ugyanazok, mint 15-én fél 11-től 1-ig; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint délelőtt fél 11-től 1 óráig.

**XIII. sz. urna** (Riesz-cukrászda előtt, Piac-utca): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Horváth Gézáné, Berger Julia, Berger Böske, Proger Margit, Lajos Margit, Kritófalusi Mimi; fél 11-től 1-ig dr. Balkányi Miklósné, Léderer Mihályné, dr. Löfkovits Mártonné, Löfkovits Stefi, Burger Erzsika; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint délelőtt fél 11-től 1-ig; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok, mint 15-én 8-tól fél 11-ig; fél 11-től 1-ig ugyanazok, mint 15-én fél 11-től egyig; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint délelőtt fél 11-től 1 óráig.

**XIV. sz. urna** (Piac- és Szent Anna-utca sarkán): május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Vize Kálmánné, Szük Valérka, Kiss Rózsika, Tóth Gizella; fél 11-től 1-ig Füst Ödöné, Meisels Vilmosné, Meisels Mariska, Meisels Piroška, Geiger Simonné, Geiger Hilda; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint fél 11-től 1-ig; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok, mint 15-én 8-tól fél 11-ig; fél 11-től 1-ig ugyanazok, mint 15-én fél 11-től 1-ig; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint 15-én fél 11-től 1-ig; délután 3-tól fél

KÉZIMUNKA ÉS ELŐNYOMDA ÁRUHÁZ.  
**Krausz Gyula**  
DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 3. SZÁM.

Megérkeztek  
a legújabb ::

kézimunkák

a legolcsóbb  
árban. ::  
TELEFON 288. SZÁM

6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint délelőtt fél 11-től 1-ig.

**XV. sz. urna** (Hungária előtt, Arany János-utca sarkán): Május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Blum Jenőné, Réthi Terike, Fischer Margit, Fischer Jolán; fél 11-től 1-ig Simon Jenőné, Simon Évike, Simon Sárika, Juhász Margit; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8 óráig Horváth Gézáné, Berger Jula, Berger Böske, Prognér Gizzi, Lapos Margit, Kitófalusi Mimi; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok, mint 15-én 8-tól fél 11-ig; fél 11-től 1-ig ugyanazok, mint 15-én délután fél 6-tól 8-ig; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint 15-én fél 11-től 1-ig.

**XVI. sz. urna** (Magyar király kávéház előtt, Miklós-utca sarkán): Május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Sándor Jakabné, Sándor Margit, Gerő Klári, Dózsa Mariska, Veisz Katica, Veisz Ilona; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok.

**XVII. sz. urna** (Royal-kávéház előtt, a Deák Ferenc-utca sarkán): Május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Szabó Józsefné, Nagy Margit, Torma Erzsike, Stein Erzsike, Stein Margit, Lehmann Irmus; fél 11-től 1-ig Vize Kálmánné, Szűk Valérka, Kiss Rózsika, Tóth Gizella; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint fél 11-től 1-ig; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok, mint 15-én 8-tól fél 11-ig; fél 11-től 1-ig ugyanazok, mint 15-én fél 11-től 1-ig; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok, mint délelőtt 8-tól fél 11-ig; fél 6-tól 8-ig ugyanazok, mint délelőtt fél 11-től 1 óráig.

**XVIII. sz. urna** (Royal-kávéház előtt, a Hunyadi-utca sarkán): Május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig Veisz Gézáné, Hamburg Margit, Batári Berta, Ráth Ilonka, Ertler Jolán; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok.

**XIX. sz. urna** (a vasutnál): Május hó 15-én délelőtt 8-tól fél 11-ig özv. Cziko Istváné, Németh Emma, Kadas Ilona, Kadas Aranka, Schwartz Willi, Németh Ilus; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok; május hó 16-án délelőtt 8-tól fél 11-ig ugyanazok; fél 11-től 1-ig ugyanazok; délután 3-tól fél 6-ig ugyanazok; fél 6-tól 8-ig ugyanazok.

**Kérelem!** Azok az urleányok, kik az urnákhoz nem osztattak be, külön buzavirágot fognak árusítani és a neveket a feljegyzések alapján a gyermeknap után fogjuk a lapokban közölni, kérjük azonban mindazokat, a kik a reggeli órákhoz vannak beosztva és azokat is, akik buzavirágot akarnak árusítani, hogy pénteken reggel már 7 órakor a kistemplom előtt gyülekezni sziveskedjenek, ahol a kéziperselyeket és virágokat kiosztjuk; legcélszerűbb, ha a virágok részére kis kézikosarat hoznak magukkal. Egyben tisztelettel kérjük mindazon urasszonyokat és urleányokat, hogy akiknek otthon kertjük van, esetleg mód áll rendelkezésükre, hogy az urnák feldíszítése, esetleg árusítás céljából is virágokat sziveskedjenek magukkal hozni. — Tisztelettel a rendező-bizottság.

#### (Hangverseny a színházban.)

A Debreceni Patronage-Egyesület gyermeknap rendező bizottsága által az Országos Gyermekvédő Liga gyermeknapja javára a városi színházban május 15-én este 9 órakor hangversenyt rendez a következő műsossal:

1. Nyitány. Előadja: a nagyváradai honvédegyalozred zenekara.

2. Prolog. Szávay Gyulától. Előadja: Füredi Erzsike és Balogh Gyurika.

3. a) Székács: Kuruc dalok, b) Népdal-egyveleg. Előadja: a Városi Dalegyet.

4. a) Schubert: Balett aus Rosamunde.

b) Schütt: Canzonetta, c) Paderewsky: eM-nuette. Zongorán előadja: Irinyi Illy urleány.

5. Farkas Imre: „Gitta kisasszony”. Előadja: Kulín Ica urleány.

6. Haydn J.: IV. Vonósnégyes C-dur. Andantino grazioso. Allegro moderato. Előadja: Haranghy Erzsike, Párizsi Pál, Moldován József és Füredi Pál a városi zeneiskola növendékei.

Szünet, mely alatt a nagyváradai honvédegyalozred zenekara játszik.

7. Vieuxtemps: Ballade et Polonaise. Hegedűn előadja: Weisz József, zongorán kíséri: Füredi Ernő a városi zeneiskola növendékei.

8. Peterdi Sándor: „Nők ellensége”. Magánjelenet. Előadja: Simon Évácska.

9. a) br. Pereira: „Lenz”, b) Moszkovszky: „Schlaflied”, c) Rubinstein: „Es blinckt der Tau”, d) Csajkovszky: „Bál közepette”. Éneklő Császár Mária urhölgy, zongorán kíséri: dr. Jóna Kálmán ur.

10. a) Kéler: Rákóczi nyitány, b) Allaga: Tempesta. Czimbalon előadja: Werner Sárika urhölgy.

11. Balázs Árpád nótáiból. Kaizler Lajos ur zongorakísérete mellett hegedűn előadja: a szerző.

12. Záró induló. Előadja: a nagyváradai honvédegyalozred zenekara.

Helyárok: Földszinti családi páholy 17 K. Első emeleti családi páholy 14 K. Földszinti és I. emeleti kispáholy 11 K. II. emeleti páholy 7 K 50 fill. Támlásszék I—VII. sorig 3 K. Támlásszék VIII—XII. sorig 2 K 50 fill. Támlásszék XIII—XVII. sorig 2 K. Erkélyülés I. sor 1 K. Erkélyülés II. sor 80 fillér. Állóhely 50 fillér. Tanuló- és katona-jegy 40 fillér. Karzat-jegy. I. sor 30 fillér, többi sorban 20 fillér.

## Tévedés.

Igen elterjedt, de téves felfogás az, hogy a mosás árt a hajnak vagy a fejbőrnek. Jöjünk már egyszer s mindenkorra tisztába azzal, hogy a fejbőr sem más mint a többi testrészt fedő bőr. Szerkezete és működése épenolyan mint a kéz vagy arcbőr s egyáltalán érthetetlen, hogy miért ne tisztogathatnánk azt épenugy mint más bőrt. Ellenkezőleg még sokkal jobban megkívánja a tisztálkodást, először mert a rajta levő hajsziálak pompás porfogók és ezért minden tisztáltság jobban tapad a fejbőrön, másodsor pedig a fejbőrben levő izadtság- és fagyumirigyek váladékai — melyeket a többi testrésztől lemosunk — a hajsziálak közt — ahonnan nem lesznek eltávolítva — felszaporodnak és zsírpéteget képeznek. Ez a réteg annyira megzavarja a fejbőr működését, hogy az többé nem képes a hajsziálakat eléggé táplálni, a hajsziálak mindig vékonyabbak és gyengébbek lesznek, töredeznék, végül pedig a hajgyökér egyáltalán nem tudja többé pótolni a kihullott hajsziálakat. Lassanként a fejbőr megkopaszodik, amit többé nem tehetünk jóvá, ha csak nem kezdjük meg idejekorán a fejbőr rendszeres ápolását. A hajápolás lényege az alapos tisztogatás, a párolgási termékek eltávolítása, az esetleges mikroorganizmusok elpusztítása, amelyek a tisztátalan rétegben meglepedve a hajnövést tönkretesznek, végül a bőrműködés enyhe serkentése.

A hajápolás szuverén szerének régóta a kátrányt tartjuk, melyet ma már a legérzékenyebb természetűek is bátran használhatnak, mert szabadalmazott eljárás segítségével kivonhatjuk belőle a kellemetlen szagot és izgató hatást gyakorló alkatrészeket. Belőle készül a szagtalan Pixavon, amelyet ideális hajápoló szernek mondhatunk.

A Pixavon pompáson habzik s habját könnyen le lehet öblíteni a hajról. A hajnövést serkentésének és a fejbőr erősítésének tényleg legjobb módszere a rendszeres Pixavon hajápolás.

Kétféle Pixavont gyártanak, világosat (szintelen) és sötétet. A közönség általában jobban szereti a világos Pixavont, mert abból különleges eljárás segítségével még a sötét festékanyagot is kivonják. Ugy a világos mint a sötét Pixavon egyenlő mértékben fejti ki a speciális kátrányhatást. Egy üveg ára két és fél korona és hónapokra elegendő. Minden gyógyszerárban, gyógyszer- és illatszerek-kereskedésben kapható. Pixavon hajmosást minden jobb férfi- és női fodrász végez.

## Három szerelmes drámája Hajduböszörményben

### Egy fára akasztották fel magukat

Megdöböntő szerelmi-dráma játszódott le ma reggel Hajduböszörményben. Egy kovácsinasba beleszeretett két leány, akik közül azonban nem tudott a fiú választani. A szerelmesek abban állapodtak meg, hogy közösen elpusztítják magukat. Ma reggel kimentek a város alá és felakasztották magukat. Az egyik leány és az inas megmenekült a halál torkából, a másik leány azonban már halott volt, mikor levágták a kötélről. A meg-rázó esetről hajduböszörményi tudósítónk a következő részleteket jelenti:

T. Nagy Imre 18 éves kovácsinas mintegy hat hónappal ezelőtt ismerkedett meg a 15 éves Tarcsai Zsuzsánnával és az ugyanolyan idős Molnár Rózával. Az ismeretség úgy támadt a fiatalok között, hogy az a műhely, ahol a fiú dolgozott, szomszédságában van a leányok szüleinek házával.

Az inas szabadidejét hol az egyik, hol a másik leány társaságában töltötte. Tarcsai Zsuzsánna és Molnár Róza jóbarátok voltak s egy alkalommal megvallották egymásnak, hogy szerelmesek T. Nagy Imrébe. A titkukat eleinte nem közölték a fiuval, később azonban megmondták neki.

Ettől kezdve a két barátnő azon versengett, hogy melyiküket szereti jobban a fiú. Ez pedig minden esetben kijelentette, hogy egyformán szereti őket. A leányok hosszas tanakodás után végre is abban állapodtak meg, hogy felhívják T. Nagy Imrét, válasszon közülök. Május 3-án, vasárnap délután meg is kérdezték a kovácsinast, hogy kettőjük közül melyiket szereti jobban. Nagy Imre azonban nem birt választani közöttük.

Két nappal később Tarcsai Zsuzsánna és Molnár Róza újra megkérdezték Nagytól, hogy melyiküket szereti jobban, mert nem akarnak egymás útjába állani. A leányok ugyanis a fiu szavaiból azt következtették, hogy feleségül veszi egyiküket. A kovácsinas ekkor ismeretlen megvallotta, hogy egyformán szereti mindkettőjüket s egyiküket sem tudja elhagyni.

Az elmúlt vasárnap azután Tarcsai Zsuzsánna és Molnár Róza felkeresték T. Nagy Imrét, akinek kijelentették, hogy így nem tudnak élni, öngyilkosok lesznek. A szerelmes kovácsinas ekkor azt tanácsolta:

— Haljunk meg együtt!

Az ajánlatot elfogadták s nyomban megállapodtak abban, hogy szerdán reggel kivégzik magukat. Ma hajnalban felkeltek és kimentek a böszörményi Homokkertbe. T. Nagy Imre három kötelet hozott magával, amelyet ráerősített egy fára s mindegyik kötélt végére hurkot csinált. Azután elbucsztak egymástól s hozzáfogtak az öngyilkosság végrehajtásához. Az első hurokba a fiú felsegítette Tarcsai Zsuzsánnát, a másik kötelet ráerősítette Molnár Róza nyakára s közvetlenül ezután felakasztotta magát.

Molnár Róza a mellette függő Tarcsai Zsuzsánna eltorzult, szederjessé váló arcának láttára megrémült és mert a hurok szorítani kezdte a nyakát, addig vergődött és erőlködött, míg a kötelet meg tudta fogni és kiszabadította magát a hurokból. Ezután sikoltozva rohant a csöszház felé, hogy elmondja a történeteket.

Erre T. Nagy Imre is megijedt, már megbánta tettét. Addig kapálózott, míg a fa ága



letört. Az inas eszméletlenül terült el a földön. Eppen ekkor érkezett oda Molnár Rózával a csösz, aki kiszabadította a fiút a hurokból. Tarcsei Zsuzsánát is levágta a kötélről, de a leányban már nem volt élet.

A csösz jelentésére a hajduböszörményi rendőrség a városi orvossal kiszállt a helyszínre és jegyzőkönyvet vettek fel. Tarcsei Zsuzsánna holttestét elszállították a halottas házba a boncolás megejtése végett. A rendőrkapitányságon kihallgatták T. Nagy Imrét és Molnár Rózát, akik egybehangzóan beszélték el a szerelmi dráma történetét. Az esetről jelentést tettek a debreceni ügyészségnek.

## Catarau barátnőie levelet irt a börtönből

**Salamon Mariska ártatlannak mondja magát**

Néhány héttel a debreceni bombamerénylet után jelentettük, hogy a bukaresti rendőrség letartóztatta Salamont Mariskát brassói származású artistaleányt, Catarau barátnőjét, mert kiderült, hogy ő írta a bombaküldő levelet Miklóssy István püspök-höz. A leánnyal együtt börtönbe vetették 75 éves nagyanyját is. Egyik brassói újság most közli Salamont Mariskát levelet, melyet a fegyházból irt édesanyjának. Az érdekes levél így szól:

Drága Anyám!

Azt hiszem, van tudomásod arról, hogy nagyanyámmal együtt a vakarestii fegyház lakója vagyok. Szegény nagyanyám annyira nem bünsz, hogy Cataraut még hiből sem ismerte. Én ugyan, sajnos, ismertem, de még sejtelmem sem volt a történésekről. Hidd el, drága jó anyám, teljesen ártatlan vagyok. Ha senki se akarja ezt nekem elhinni, e gonosz világban, legalább te higgy ártatlanságomban édes jó Anyám, hisz' a te véred vagyok s ha még te se hiszel nekem, úgy ki higgyen ártatlanságomban? Ostobaságom bánt, de ártatlanságom megnyugtat.

Mit akar velem Magyarország? Rajtam, az ártatlan leányon akar boszút állani a Catarau tettéért. Oh, nem akarok rosszat cselekedni, de mégis meg szeretnék neked sok mindent írni, hogy ártatlanságom tudatában fájdalommat kiöntsem, ama mérhetetlen fájdalommat, melyet rejtegetni igyekszem azok előtt, akik rosszhiszemien tekintenek reám és nem hisznek ártatlanságomban.

Lesz ünnep még a szenvedők számára is, a mártirok részére is!

Mit csináltok? Jó egészséget és kevesebb sötét gondot kívánok.

Én rajzok és festetek. Elhagyatottságomban ezek a társaim. Ezek enyhítik lelki fájdalmaimat. Néha-néha kitekintgetek rácsos ablakomon és közben keserű zokogással állapítom meg, hogy miként zöldül a mező, hogy miként van minden tele étellel és a remény színével, mintha minden azt akarná, hogy növelje ártatlanul sebzett lelkem fájdalmait. Gyenge karjaimmal magamhoz ölelem az ablak vasrácsát és nagy szomorúsággal gondolok rátok... Félek, hogy beteg találsz lenni, szerettem volna, de én akkor meghalok fájdalomomban, mert szörnyűség még arra is gondolnom, hogy ki fogja gondodat viselni akkor, ha te előregszel és én nem lehetek melletted. Kérve kérek, légy nyugodt, mint én, mert az a világ, ahol én vagyok, jó... Eleségem, mint bármely más fegyintézetnél, rendes.

Segíts rajtam édes jó Anyám, mert én leány vagyok és nem értek a cselszövéshez. Tudod, mennyire irtózom attól. Hisz te jól tudod, hogy én tisztességes és becsületes vagyok, de mindhiába, senki se segít rajtam, mert a világ azt hiszi rólam, hogy raffinált nő vagyok.

Válaszolatok vidám hangon és ne fájjanak nektek a kósza hírek.  
Csókol mindnyájzatokat

Mariska.

## Ujabb bonyodalmak Várad Zsigmond hagyatéka körül

**Az öngyilkos képviselő hat végrendelete**

Várad Zsigmond országgyűlési képviselő, aki múlt év januárjában oltotta ki életét, mintegy nyolcszáz ezer korona értékű vagyonát utolsó végrendeletével három egyenlő részben a nagyváradi református egyházra, a nagyváradi szabadkőműves páholyra és a rokonaira hagyta. Feleségének évi hatezer korona járadékot hagyományozott; édesanyjára pedig, aki másodsorú Bódogh Zsigmond volt debreceni bírósági végrehajtóhoz ment nőül, a vagyon holtig tartó hasznélvezetét hagyta.

Azonban alig hogy kihirdették a végrendeletet, Bódoghné egy másik végrendeletet mutatott fel, amelynek értelmében őt a vagyonból tetemesebb rész illeti meg. Várad felesége pedig egy harmadik végrendeletet terjesztett a bíróság elé, amely szerint az ura neki nagyobb összeget hagyományozott.

Bonyolult perek keletkeztek e végrendeletek alapján, melyeknek mindegyike igaz volt ugyan, de korábbi keletű. Hogy a hosszadalmas és sok kellemetlen luza-vonával járó pereknek véget vessenek, Teleszky János pénzügyminiszter, aki az elhunytnak unokatestvére és bizalmas barátja volt, kísérletet tett a békés megegyezésre. Az özvegy hajlandó is volt erre s kiegyezett a református egyházzal és a szabadkőműves páhollyal. A megegyezés értelmében az özvegy évjáradékát főlemelték tízezer koronára.

Várad édesanyja, Bódogh Zsigmondné azonban tovább perelt. De ez a per is tárgyalanná vált, mert Bódoghné időközben meghalt. Roth Zsigmond budapesti közjegyző végre létrehozta az egyezséget s átküldte az iratokat az illetékes budapesti VI. ker. járásbírósághoz. Már csupán az árvaszéki jóváhagyás hiányzott, midőn egyszerre újabb bonyodalom támadt: három új örökös jelentkezett három végrendelettel.

Az első végrendeletet Teleszky Béla dr. mutatta fel. A végrendelet 1909. júliusában Nagyváradon kelt. Ebben Teleszky Bélának és Ilonának, akik unokatestvérei voltak, tízezer koronát hagyományoz. Egy másik végrendelettel Teleszky Ilona jelentkezett. Ez 1907. augusztus 27-én kelt. E végrendeletben

az elhunyt Teleszky Ilonának harmincezer koronát hagyományozott. Végül Urmánczy Jeromos mutatta fel az újabb sorozat harmadik végrendeletét. Ebben Várad huszezer koronát hagyományozott 1919. június havában Urmánczy két kiskorú fiának, Jánosnak és Jeromosnak.

Igy most már összesen hat végrendelet szerepel az ügyben, melyeknek valóságos kétségtelen. A dolog magyarázata pedig az, hogy Várad élete utolsó szakában jóformán minden félévben végrendeletet s mindig másképpen. Ez okozza most a komplikációt. Most újra kezdődik az egész eljárás, mert dr. Várad Gábor budapesti ügyvéd az utóbbi három végrendelet alapján a kereseteket már be is adta.

## HIREK

### A református konvent

— Első nap —

A református egyetemes konvent ma délelőtt kezdte meg három napos tanácskozásait. Baksa Sándor püspök imája után Degenfeld József gróf elnök hosszabb megnyitó beszédet mondott. Elparentálta Antal Gábor és Fejes István püspököket, majd üdvözölte az új püspököket.

Az ülésen jelen voltak: Tisza István gróf, Darányi Ignác, György Endre, Dókus Ernő, Szilassy Aladár, Baltazar Dezső dr., Kenessey Béla dr., Németh István és még igen sok esperes és világi konventi tag.

A megalakulás után a bizottsági tagsági helyeket töltötték be, majd a folyó ügyeket intézték el.

György Endre előadó ismertette ezután az amerikai püspökök által a keresztyén egyháznak egységes szervezése tárgyában indított mozgalmát és megkeresését.

A konvent kimondta, hogy az eszmét, bár annak igen sok nehézségét látja, szívesen tartja, azt örömmel üdvözli, az erre vonatkozó munkák magyarrá fordításához hozzájárul, a Magyarországra érkező küldötteket szívesen fogadja s az eszmét a kerületek után az egyházakkal megismerteti.

Elfogadta ezután Baksa Lajos dr. előadásában az egyházi közalapok múlt évi zárszámadását és jövő évi költségvetését, a mely szerint megállapított a kiosztandó segélyek mérve.

A konvent ülését holnap, csütörtökön délelőtt 10 órakor folytatja.

— A király gyógyulása. Bécsből táviratozzák: A király jól töltötte az éjszakát, a köhögés egyetlenegyszer sem zavarta éjjeli nyugalmát s reggel, mikor fölkel, frissnek és erősnek érezte magát. Kerl a reggeli vizitén megállapította, hogy a hurutos tünetek tegnaphoz képest, habár csak jelentéktelenül is, de csökkentek és a nyálkakiválasztás lényegesen könnyebb lett. A közállapot nagyon jó, az étvágy rendkívül kielégítő. A király korán reggel munkához látott, napi-programján semmi változás sem lesz, fogadta az előterjesztést, de sétálni előreláthatólag nem mehetett a kis csarnokba, mert esős az idő és hideg volt.

— Hazai Bécsben. Bécsből táviratozzák: Hazai Samu báró honvédelmi miniszter ma este Bécsbe érkezett.

— A király Bolfras báróhoz. — Bécsből táviratozzák: Bolfras báró gyalogsági tábornok, főhadsegéd, a király katonai irodájának vezetője, holnap ünnepli ennek a tisztségének huszonöt éves jubileumát. A király a ritka jubileum alkalmával rendkívül nyájas kéziratot intézett Bolfras báróhoz, amelyben elismeri a jubiláló nagy érdemeit és különös köszönetet mond neki.

## Megnyílt a „Nagy“ Pensió!

Piac-utca 59. szám. (Steineld-palota.)

Teljesen új, minden kényelemmel ellátott

**modern uri otthon.**

Bentlakók és átutazók részére komfort berendezésű **szobák teljes ellátással.**

**Ebéd és vacsora előfizetések.** Ebéd-  
idő 12—2-ig, vacsora-  
idő 7—9 óráig.  
!! Villany- és gázvilágítás !! Fürdők !!

**Kitűnő konyha.**

**Mérsékelt árak.**

TELEPHON : 11—64.

Érdeklődőket szívesen lát, valamint bővebb felvilágosítást ad „Nagy“ Pensió.

— **Kossuth állapota.** Fővárosi tudósítónk jelenti: **Kossuth** Ferenc az éjjelt igen nyugtalanul töltötte és csak rendkívül rövid ideig aludt. A kora reggeli órákban táplálékot kért mire tejes teát kapott. Később kissé megnyugodott és elszunnyadt. A beteget igen gyakori hányinger kínozza. Délelőtt tizenegy órakor megjelent a betegágyán báró Müller Kálmán és báró Korányi Sándor egyetemi tanárok, akik megvizsgálták a beteget és megállapították, hogy a baloldali tüdő alsó lebenyében a pangás fokozottabb, az epehólyagbántalom terjedt és a hiányos táplálkozás folytán az erőbeli állapot hanyatló. Az eszmélet zavart. **Kossuth** Ferenc a délelőtti folyamán magához kérte fivérét, akivel néhány szót váltott, de a beszéd rendkívül nehezebbre esik. A nagybeteg sokszor teljesen öntudatlan állapotban van.

— **A debreceni sorozás.** A mai napon a II. korosztálybeli védőkötések kerültek sorozás alá. A sorozó bizottság 180 jelentkező közül 41 ifjút talált alkalmassá és sorozott be. A sorozások további folyamata a következő: Május 14-én: az 1892. évben született II. korosztályú hadkötelesek 406. sorsszámtól végig és az 1891. évben született III. korosztályú hadkötelesek 1. sorsszámtól 400. sorsszámgig. Május 15-én: az 1891. évben született III. korosztályú hadkötelesek 401. sorsszámtól végig és azon idegen illetőségű hadkötelesek, kiknek illetékes sorozó járási tisztviselője Debrecenben leendő soroztatását engedélyezte s állítási ívei ide megérkeztek.

— **Tizenöt éven alóli gyermeknek nem szabad dohányozni.** Székesfehérvárról jelenti tudósítónk: A belügyminiszter ma a jóváhagyó záradékkal ellátva leküldte Fejérvármegyének azt a szabályrendeletét, amellyel a fiataloktat eltiltotta a dohányzástól. Az érdekes szabályrendelet a következő:

1. §. Fejér vármegye egész területén a 15. életévüket még be nem töltött egyéneknek köz- és nyilvános helyeken dohányozniok, dohányt, szivart s szivarkát a saját céljaikra bevásárolniok, elfogadniok vagy magukkal hordaniok tilos.

2. §. Az a fiataloktat, aki ennek a szabályrendeletnek reá vonatkozó rendelkezéseit megszegi, kihágást követ el és az 1908. évi XXXVI. törvény cikk 33. §-a értelmében büntetendő, illetőleg a gyermekekkel szemben az 1913. évi belügyminiszteri rendelet értelmében kell eljárni.

— **A halálra ítélt milliomosnó öngyilkossága.** Newyorkból táviratozzák: A felebbviteli törvényszék megerősítette Edward Augustza milliomosnó halálos ítéletét. A milliomosnó a múlt év júniusában az utcán agyonlötte Richl kereskedőt, aki női becsülete ellen vétett. Edward asszony, az első fehér nő, akit a déli államokban halálra ítélték. Mikor az ítéletről értesült, roppant kétségbe esett, noha az elnök tudatta vele, hogy a halálos büntetést életfogytig való fogházbüntetésre fogja változtatni. Az elítéltet ez nem vigasztalta és még aznap öngyilkos lett cellájában.

— **A nagyváradi honvédenekar** ma este a Royal-szálló dísztermében tartandó hangversenyén Scharf karnagy vezénnyel. Terített asztalok még előjegyezhetők.

!! A bécsi, londoni és párizsi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki !!

**FÁY**-arckrém :  
-szappant és  
-poudert :  
min a legjobb arcszépítő szert, melynek használatától minden szepő és májfolt három nap alatt eltűnik  
Ára 1-1 korona.

Kapható a készítő  
**GRÓSZ NAGY FERENC**  
gyógyszerárában  
Kossuth-utca 8. A színház mellett.

— **Elítélték Mandacescut és Avramot.**

Bukarestből táviratozzák: A bukaresti törvényszék tegnap tárgyalta Mandacescu Silvio és Avram Teodor bűnügyét, akik tudvalevőleg utleveleiket odaadták a debreceni postgépves merénylet tettesének. A vádat nem a merénylet bűnpártolása, hanem utlevéltörvény megszegése miatt emelték ellenük. A tárgyalás iránt rendkívül nagy érdeklődés mutatkozott. A terem zsúfolásig tömve volt közönséggel, különösen egyetemi hallgatókkal, kik az előző napon elhatározták, hogy testületileg megjelennek a tárgyaláson. Mandacescu, aki szabadlábon volt, önként jelentkezett a bíróság előtt, míg Avramot az ügyész ségi fogházból két rendőr kísérte a tárgyalóterembe. A vádlottakat Radu Rosetti ügyvéd és Emanoil Antonescu, a bukaresti egyetem jogtanára végte. Radu védőbeszédében hangsúlyozta, hogy a román közvélemény már felmentő ítéletet hozott és a bíróság ne féljen a magyar közvélemény ítéletétől, mert a magyarok se voltak tekintettel a románok érzéseire, amikor a kismajtényi pörben marasztaló ítéletet hoztak. Emanoil pedig hangsúlyozta, hogy a vádlottak tette nem büncselekmény, hanem minden rossz szándéktól menten elkövetett sajnálatos könnyelműség. Mindkét védő felmentést kért. A törvényszék hosszabb tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amellyel mindkét vádlottat öt-öt frank pénzbüntetéssel sújtotta. Az ítélet jogerős. A közönség viharos tapsal fogadta az ítéletet és a vádlottakat és védőit a törvényszék épületéből való távozásuk alkalmával ovációban részesítette.

— **Felrobbant oceánhajó.** Londonból táviratozzák: A Jefferson személyszállító gőzösön Cap Hennynél, Norfolk közelében robbanás történt. Hét matróz meghalt és igen sok megsebesült. Az explózió az utasok között nagy rémületet keltett, többen a vízbe ugráltak s ugy kellett őket mentőkötéllel kifogni.

— **Öngyilkos bölcsészethallgató.** Székesfehérvárról jelenti: A vasúti állomás közelében a sinek között egy uriasan öltözött fiatalember holttestére akadtak. A rendőrség megállapította, hogy a haláragázolt fiatalember Sas Róbert huszonnégy éves bölcsészethallgató, aki a budapesti egyetemre volt beiratkozva. A zsebében levelet találtak, amelyet atyjának, dr. Sas Vilmos főzsegyarmati orvosnak írt. A rendőrség megállapította, hogy Sas Róbert öngyilkos szándékkal ugrott a Nagykanizsa felől érkező vonat elé. Hogy miért követte el az öngyilkosságot, azt nem tudják.

— **Halálos végű céllövés.** Nagyváradi tudósítónk jelenti: Barabás Sándor és Kovács Ferenc asszonyvásári gazdálkodók együtt jártak a szőlőben és fegyvert vittek magukkal, amellyel szarkákra lövöldöztek. Egy darabig zavartalanul folyt a mulatság, amikor Barabás, aki katona volt, hirtelen megszökött:

— Add ide azt a puskát — mondta Kovácsnak. — Nem tudsz te azzal bálni!

Kovács Ferenc átadta a fegyvert Barabásnak, aki felhuzta a puskakaszát:

— Nézd! Így kell célozni katonáéknál!

Erre hirtelen mozdulattal a vállához kapta a fegyvert, amelynek laza kakasa lecsapódott és a lövés eldőrdült. Kovács Ferenc ijedt sikollyal, véresen bukott a földre, a löveg a gyomrába fúródott. Kovács Ferencet, hevenyészett hordágyon a faluban levő lakására vitték és orvost hívtak, aki azonban már nem segíthetett, mert a szerencsétlen fiatalember néhány pernyi szenvedés után, belső vérzés következtében meghalt. Kovács Ferencet fiatal felesége gyászolja. Barabás ellen a hatóság megindította az eljárást gondatlanságból okozott emberölés miatt.

— **Elegáns kalap,** nyakkendő és fehérnemű újdonságok kaphatók Frank Testvéreknél, a vármegyeháza mellett.

— **A festősegéd öngyilkossága.** Megírtuk tegnap, hogy Mencesik János husz éves festősegéd a Nyugati-utcán forgópisztolyával hasbalötte magát. Mencesik, amikor a rendőrség kihallgatta, azt vallotta, hogy szerelmi csaiódás miatt akart megválni az élettől, azonban már megbánta tettét. A festősegéd állapota súlyos.

— **Az Uránia műsora.** Csütörtökön és pénteken, május hó 14-én és 15-én nagyszabású sláger-műsort mutat be az Uránia mozgó-színház. „A fehér álarc”, előkelő társadalmi-dráma 2 felvonásban. „Az óriás kigyó”, szenzációs dzsungel-dráma 2 felvonásban. Mozgóképek-hiradó (a multheti világesemények). „A család reménye”, vidám történet. „Kuglizó-bajnok”, bohózat. — Előadások este pontosan 7 órától folytonos bemenettel, utolsó bemenet 10 órakor. Rendes helyárak. Bérlet-jegyek érvényesek.

— **Katonazene** terített asztalok mellett. A nagyváradi honvéd-zenekar Scharf karnaster személyes vezetéke mellett ma este a Royal nagytermében hangversenyt tart, melyhangversenyre hozott áldozat dacára, belépti díj nincs.

— **Verekedés a sorozás után.** Tegnap délután, amikor a Pavillon-laktanyában a sorozás bevégeződött és az állításköteleseket elbocsátották, az Atilla-téren komolyabb verekedés keletkezett három legény között. Két besorozott földműves ittas állapotban megtámadta a társaságukban volt Sós Ferencet, amiért őt nem vették be. Előbb szóval sértgették Sóst, majd bottal ütlegelték. A megtámadott legény védekezett, mire a földművesek bicskát rántottak. Szerencsére még idepekorán a verekedés színhelyére érkezett egy rendőr, akinek erélyes fellépésével sikerült megakadályozni a vérengzést. A harcias ujoncok ellen megindították az eljárást.

— **Katonai céllövészet.** A cs. és kir. 61. gyalogezred második zászlóalja május hó 18., 20. és 22. napjain a Sárkut-tanya melletti lövőterén harszerű céllövészetet tart.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban ma a következő halálozásokat jelentették be: Farkas Lajos ref. 8 hónapos, Erdei János ref. 3 hónapos, K. Takács Lajos ref. 22 éves, Bokor Sándor ref. 77 éves, Szabó Ilona ref. 23 hónapos.

— **Angol tennis-rakettek,** lapdák és teljes tennis-felszerelésekből a legnagyobb választék Mentze Henriknél, Piac-u. 38. szám.

— **Tennis-rakettek** szakszerűen javít és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám.

## Irodalom

(-) **Városi Szemle.** A Harrer Ferenc dr. és Thirring Gusztáv dr. szerkesztésében megjelent kitűnő folyóiratnak legutóbbi, március-áprilisi száma a következő érdekes, gazdag tartalommal jelent meg: Folkusházy Lajos: A nagy városok élelmészésének irányelvei. — Barczen Gyula: Budapest felméréseiről. — Krisztics Sándor dr.: Járási önkormányzat, községi szövetségek Poroszországban és a magyar közigazgatási reform. — Kremmer Dezső dr.: Városi fiókmuzeumok. — Közlemények. — Hazai és Külföldi Szemle. — A „Városi Szemle” előfizetési ára egész évre 20 kor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest székesfőváros statisztikai hivatala, IV. Váci-utca 80.

**Dr. Szöllős Dezső**  
ügyvéd irodáját  
Piacz-utca 59. szám alá  
(Steinfeld-házba) helyezte át.

**Külsőleg és belsőleg**  
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

**PALMA**

Próbaüveg 40 fillér.

Kapható:

**Dr. Szelényi Árpád**  
gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

**TÖRVÉNYKEZÉS**

§ Az elszabadult mozdony. Fischer Emánuel máv. mozdonyvezető 1912. március hó 23-án éjjel 11 órakor érkezett meg mozdonyával az állomásra. Mielőtt a fűtőházánál átadta volna a mozdonyt, a tisztító vágányon hagyta őrizetlenül, fékezés nélkül. Egy másik gép nekiütődött a mozdonynak, amely nekiszaladt Tóth Elek fűtő mozdonyának s Tóth a hirtelen lökéstől lebukva súlyos sérülést szenvedett. A debreceni törvényszék ma gondatlanságból okozott súlyos testi sérítés miatt 100 korona fő- és 10 korona mellékbüntetésre ítélte Fischert.

**NYILTÉR.**

Igy tisztít **Strobin!**

1 levél 30 fillér.

Strobinnal mindenki maga tisztíthatja panama- és szalmakalapjait. .... és e mellett azt az előnyt élvezi, hogy a kalapot mindig használhatja.

Strobin teljesen ártalmatlan, nem támadja meg sem a fonatot, sem a formát.

Strobin kapható minden e szakmába vágó üzletben.



Fog-Krém

**KALODONT**

Szájviz

**KÖZGAZDASÁG**

**Budapesti értéktőzsde**

Magyar hitel	794.-
Osztrák hitel	608-50
4 százas koronajáradék	80 85
Allamvasút	691.-
Jelzálogbank	401-50
Rimamurányi	835-25
Salgótarjáni	892.-
Közuti vasút	850.-

**Magánleszámitolási kamatláb**

Bécs 3 7/10% — Berlin 2 3/8% — London 1 13/16%

**Budapesti gabonátőzsde**

Strasser és Könyg debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza 1914. április	—
" májusra	18 81
" októberre	12 23
Rozs áprilisra	—
" októberre	9-92
Zab áprilisra	—
" októberre	8 19
Tengeri 1914. évi máj.	7-38
" jul.	7-51

Készárú szilárd.

**Balatonfüredi**

szanatorium és gyógyfürdő !!!

Természetes szénsavas iszapfürdők és balatonfürdők. Ivókúra. Fizikai és diétetikai gyógyintézet az összes belbetegségek számára, különös tekintettel a szív- és érrendszer, vese megbetegedéseknél és női bajoknál. Csukorbetegnek ivó-, alkálizáló- és diétetikus kúra Idegbetegnek számára az összes modern gyógyszerközökkel felszerelve. Soványító-, hízó-kúra. Röntgen- és chemial-laboratórium. Zander-intézet. Inhalatórium. — Egész éven át nyitva. — Prospektussal és felvilágosítással szolgál a Fürdőigazgatóság.

**Árverési hirdetés.**

Alulírott királyi közjegyző közzéteszem, hogy a Rosenfeld Jakab és Rosenfeld Jenő debreczeni lakosok által Fried és Lang pusztabánházai cégtől megvásárolt 9 darab metelykórosnak talált tehén Debreczenben, a Baromvásártéren 1914. évi május hó 16-ik napján d. u. fél 3 órakor közbenjöttöm mellett megtartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adni.

Debreczen, 1914. évi május hó 13-án.

**Dr. Galánffy János,**  
kir. közjegyző.

**Szegő Ferencz és Tsa**

gépkereskedelmi vállalata :::

**BUDAPEST.**

V., Szabadság-tér 17 (Tőzsde-palota.)

A Max Wiedek berlini motorgyár «Woten» négyütemű nyersolajmotorok magyarországi vezérképviselése.

Elsőrendű szívógáz-motortelepek és Diesel-motortelepek.

Legmesszebbmenő jóállás. Kedvező fizetési feltételek. (Kérjen árjegyzéket.)



269—1914. tk. sz.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A Brassói Álfalános Takarékpénztár végrehajthatónak Sebők Pál debreczeni lakos végrehajtható szenedett ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 319 korona 74 fillér tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreczeni kir. törvényszék területén levő, Debreczen városában fekvő s a debreczeni 10600. sz. tjkvben A. † I. sor. 11450/77. hrsz. alatt foglalt Fancsovits-telepi ujosztású földre 1663 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi június hó 13. napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság árverési helyiségében (Deák Ferenc-utca 18. sz. 107. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan 833 korona 66 fillérenél alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 20%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42. §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttől letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t.c. 147., 150., 170. §§.; 1908: XL. t.c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyesítenni. (1908: XLI. 25. §.)

Debreczen, 1914. évi március hó 26. A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

**Dr. Tóth Kálmán s. k.,** kir. tszéki jegyző

**Egy modern udvari lakás**

Junius 1-re kiadó.

Ugyanott többféle butorok és villanylámpák eladók.

**KIRÁLY-U. 5, FÖLDSZINT, BALRA.**

**SZÖVET-MARADÉKOKAT**

melyek nálam felhalmozódtak. Áron alul, óriási árcsökkenéssel adok el.

Ezen szövet-maradékok elegendőek teljes férfi-öltönyökre, nadrágokra, palétókra, női kosztümökre, ajkakra stb.

Kérlek maradátként férfi- és női szövetből, melyeket legyen és bérmentve küld:

**KARL KASPER**  
postafiókára. ISZEREK 433.

**ARANYÉREM WIEN 1912.**

**Ideggyöngge férfiak**

egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha

**Evaton-tablettákat**

használnak. Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. Próba K 4-20, fél doboz K 10-—, egész doboz K 18-— utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

**ST. MARKUS-APOTHEKE**

FABRIK PHARM. SPEZIALPRÉPARATE

**WIEN, III., HAUPSTRASSE 130.**

Raktárak: Török József Budapest, VI., Király-utca 12, Hunnia-gyógyszertár Budapest, VII., Erzsébet-körút 56.

**DONOGÁN ÉS SOMOSSY**

CZÉG

**DEBRECZEN,**  
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett

ujdonságait.

Női costum helmék, Selymek, Crepe és ramageokban

**! Nagy választék ! ! Olcsó árak !**

**MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!**

**UNDERWOOD**  
LÁTHATÓ IRÁSU  
ÍRÓGÉP



**GEREBEN BÉLA** ANDRÁSSY-UT!

# APRÓ HIRDETÉSEK

10 szögig 50 fillér, azontúl minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 l.

Vastag betűből szedett minden szó 10 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

**Videkről**  
apróhirdetéseket legelőszertőbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szövevényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

Jelleges leveleket csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

**Apróhirdetésre**  
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**Kiadó-**  
hivatalunkban a jelleges levelek délelőtti 10—12 óráig adatnak ki. 706

**A Debreceni Független Újság**  
telefon számai:  
Szerkesztőség 3—39  
Kiadóhivatal 3—39 és 18  
Nyomda 18

## Levelezés

Jelleges levélnél a hirdetés száma is kértetik.

**Független,**  
szép, fiatal orosz hölgy 150.000 korona hozomány — később még nagyobb örökség — azonnal férjhez menni óhajt. Vagyon, vallás mellékes, de csakis komoly ajánlatokra válaszol. „Hymen”, Berlin, Elisabethstrasse 66.

## Adás-vétel

**Eladó**  
jó karban levő tornyos vaskonyha. Pacsirta-u. 47. sz. a.

**Zöld lucerna**  
ölenként 5 fillérért kapható. Ifj. Csengeri Ignác, Hatvan-utca.

**200 holdas vézmentes, egészséges**  
jó legelő kiadó Püspök-ladány határában. Nyári legeltetésre elfogadok 100 darab marhát, esetleg 600 darab birkát. Bővebbet Szégláz Szigmondnál Debreczen.

**Zöld lucerna**  
tizedikétől kezdve ölenként 6 fillérért, vagy együtt 1800 öl, eladó. Postakertben Gyár-utca 11. sz.

**Üzlet**  
TELI  
holmik elrakásához naftalin, terpentín, rovarpor, dohánypor kapható a Deutsch üzletekben.

**SZEGEDI PAPRIKA-**  
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

**Falusz Károly**  
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.

Készítik mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

**Tescheniés horgony**  
vaj kapható Félégyházy Jánosnál.

## KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre  
Konvertált jelzálogra 140 K  
Hazai sorsjegyre . . . 90  
Osztr. vörös kereszt sj. 40  
Olasz vörös kereszt sj. 33  
Erzsébet sorsjegyre . . 7  
Jósziv . . . 10  
Bazilika . . . 20  
Magy. vörös kereszt sj. 22

A kölcsön apró részletekben törleszthető. Ha sorsjegyet bárhol zálogban vannak, úgy a letétjegy beküldése ellenében a kölcsönt a fentiösszegre állományozzuk. Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk es rájuk fenti kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Kézizálog Kölcson-intézet Részv.-Társ. bankosztálya SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

## Lakás

**Kiadó**  
olcsó lakások (árnyas kert-udvar) azonnal, Bolt iroda. Csapó-utca 19.

**Kiadó**  
azonnal 3 szobás kerti lakás melléképítményekkel, árnyas parkkal, konyhakerttel a Szechenyi-kertben. Nyaralásra kiválóan alkalmas. Bővebbet Fémipari szakiskola.

**Különte**  
Poloskairást NÁNÁSSY ISTVÁN

legsikeresebben végzi a Máv. vasutak poloska és féregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Évi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Levélbeli megrendeléseket kérem. Fa-zekas Mihály-utca 4 és Postakert Gyár-utca 6.

**Hölgyeim!**  
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, málioltot, pattanást, vimmedlit, minden bőrruhaságot az országihírű ártalmatlan Matild-arcfenőcs, krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogériában. Főraktárak: Jóna és Tóth Béla utóda Kúbek Tisza-palota. 2736

**Butorkiárusítás!**  
A Debreczeni Kereskedelmi Részvénytársaság

Csapó-utca 4. sz. alatti emeleti butorcsarnokában lévő összes butorok üzlet megszüntetéséig folytatni kiárusítatnak.

Kaphatók: teljes ebédlő-és hólószobaberendezések, uriszobagarnitúrák, íróasztalok és más egyéb butorok, valamint egyes butordarabok is.

Kedvező fizetési feltételek! Rendkívül olcsó árak. Nyitva: reggel 8-tól este 7 óráig.

## DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

# BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Piacz-utca 26—28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett szuterénhelyiségeiben.

Minden izlésnek megfelelő butorok!

Szolid árak!  
Kedvező fizetési feltételek!  
TELEFON: 968.

## Üzemnagyonbbitás folytán nyomással:

1000 szines jómínőségű boríték K 3.60  
1000 finom fehér boríték . . . 6.—  
1000 félív üzleti levélpapír . . . 7.—  
1000 szines levelező-lap . . . 5.20  
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

## HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

## Valódi brünni szövetek

az 1914. évi tavaszi és nyári időnyre  
Egy szelvény 7 kor. szelvény 7 kor.  
3. 10 m. hosszú 1 szelvény 10 kor.  
teljes férfiruhához 1 szelvény 15 kor.  
(kabát, nadrág, és mellény) 1 szelvény 17 kor.  
elegendő, csak 1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt felteke szalonruhához 20.— K-ert, szilnygy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamarant, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon keld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

## Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.  
Az előnyök a melyeket a magánérvő élvez, ha szövetségeseitől közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékeny Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahú, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen triss árúban

## KEIL-LAKK

„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen Asszony mondja: ez a kincsem! A padló úgy fénylik tőle, Nem is kell sok máz belőle; Kevés munka, semmi kín, Barna, vagy porszürke szín, Figyelmed csak arra legyen, Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen! Ajtó, mosdó, ablakpárkány, Oly fehér lesz mint a márvány,

Mindenkor kapható

## Kontsek Géza cégnél, Debreczen.

# 3800 bolgár

## „YOGHURT.“

Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erejű és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellelt roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot BAUMANN tejgazdaságra, Nagyszobon 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer“ című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment“-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegeken vagy postautalvánnyon.

100 évnél idősebb! E balkán nép keménysége és ezen magas életkor-nak teljes erőben való elérése titka: a — — —

Étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és

teljesen egészséges és ízletes. — Irjon azonnal egy levelezőlapot BAUMANN tejgazdaságra, Nagyszobon 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer“ című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment“-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegeken vagy postautalvánnyon.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utca 49., a főpostával szemben.



az elasztikus cipősarok

**PALMA**

figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

## Szőlő- és gyümölcs-

betegségek, valamint rovarok, hernyók, zöld- és paizstetvek ellen való védekezésre ajánlott az állami ellenőrzés mellett készített

# KÉNMEZSLÉT

(CALIFORNIAI LÉ)

szavatolt 23 B fokú, az összes gombabetegségek, mint: Monilla sümör, fusicladium, pöszméte lisztharmatja ellen, mely szer eddig sok más szerek között a leghatásosabbnak bizonyult.

ÁRAK: 1 liter üveggel K 2.—  
4 kiló kannával K 2.—  
25 kilós üveg, üveggel együtt K 7.—  
50 kilós ballon, ballonnal együtt K 18.—  
100 kilós hordó, hordóval együtt K 20.—  
200 kg. hordó, hordóval együtt 100 kg á K 18.—  
Rézkénpor Dr. Aschenbrandt-féle 100 kg. K 48.—  
Bordóipor Dr. Aschenbrandt-féle 100 kg. K 66.—  
Forhin legjobb peronospora elleni szer, 2, 5, 10, 25 kilós dobozokban 1— K, 100, 200 kg. hordóiban K —90

Kémmáj 100 kilós ládánál K 64.—  
kimérve K —76  
Bagol szőlőmoly ellen 1 kiló 100 liter vízhez K 5.—  
Nikotin-quassia kivonat gyümölcstak permesztésére 25 grmos tubus 25 liter vízhez elég K —70  
Egynegyed kilós dohoz 250 liter vízhez K 3.20  
Ichnoumin rózsatevek ellen, 1 dohoz K 1.10  
Uranazöld almamoly ellen.

Bármily más növényi vagy állati kártévo elleni védekezésnél szívesen szolgálók szakszertő utbaigazítással avagy felvilágosítással s minden egyes esetben a legmegfelelőbb védekező szert ajánlhatom.

## Kontsek Géza

fűszer és magnagykereskedése Kossuth-u. 15.